

在32年前边境防御作战中,他被弹片击中左眼、穿透右胸,全身22处负伤。他用报话机向上级呼喊“为了祖国,为了胜利,向我开炮!向我开炮!”。他就是山东省枣庄军分区政治委员韦昌进

我们身边的英雄

7月28日,中央军委颁授“八一勋章”和授予荣誉称号仪式在北京八一大楼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向10位“八一勋章”获得者颁授勋章和证书。其中包括“战斗英雄”,来自山东省枣庄军分区的政治委员韦昌进。



我觉得这是对我们那代军人,所有参战官兵的一种褒奖和肯定,我是代表所有参战军人们受这个奖的,这个不是我的功劳,因为我们连队上战场的时候,108个战友上前线,当我们回来的时候,有18个战友把他们年轻的生命留在了那里。

——山东省枣庄军分区政治委员韦昌进

不到20岁,经历了第一场真正的战争

32年前,1985年的5月到7月,不到20岁的韦昌进,在老山最前沿的我军无名高地镇守了62个日夜。

那一年的5月18日夜,韦昌进和战友们被带到了一个阵地的战壕里面。他趴在战壕里,发现不远处一个半截人高的黑影杵在前面,他怀疑是敌人的特工趁夜里偷偷摸了过来,于是就把冲锋枪和一

见人就扔手榴弹,挡住第一波进攻

1985年7月19日凌晨时分,敌军以2个营加强1个连的兵力,向无名高地展开进攻,而韦昌进和其他4名战友守卫着6号哨位。敌人的炮弹在韦昌进他们藏身的猫耳洞洞口前爆炸,硝烟滚滚,火光冲天。韦昌进回忆说,那感觉就像天塌地陷一般。

第一波的炮击,躲在猫耳洞里的韦昌进和战友们并没有受伤。按照惯例,敌人的炮击停止后,步

个定向地雷对着那个黑影,睁大眼睛一夜没敢睡。可是当天开始放亮时,他发现,那个黑影不过是一棵树。

“草木皆兵”,这是韦昌进第一次上战场的感受。那个时候,韦昌进刚刚入伍还不到两年。对于这个不到20岁的年轻人来说,战争的概念还只是停留在电影中。

兵才会组织进攻。但这一次,敌人不惜血本,在炮击的同时,步兵也冲了上来。

韦昌进听到在洞外的班长大喊,敌人上来了,他于是喊上战友张雄,一人拿着一柄冲锋枪便冲了出去。阵地上到处都是他和战友们预先放置的子弹和手榴弹,尽管硝烟弥漫看不清楚,但见到有人影的地方,他们就把手榴弹扔过去。

炮弹把左眼球炸出又被自己塞回

当打退敌人的第一波进攻后,韦昌进开始呼唤战友,他发现战友苗廷荣没有负伤。在无名高地上已经坚守了两个月,韦昌进对敌人的套路也渐渐摸清楚了,他知道,敌人的炮击又将开始,他叫上苗廷荣赶紧返回猫耳洞中。

“就当我们向洞口接近的时候,敌人又一阵火炮盖过来了,这时候有一发炮弹,就在离我们俩不远的地方爆炸了,轰

的一声,其实当炮弹的声音炸响的瞬间,我感觉到有个东西迎着我的面扑了过来,当时钢盔掉了,手就自然地朝着脸上按过去,手心里按了一个肉团子,血肉模糊的,有沙、有血,我一看不好,脸上被弹片削出一块小肉疙瘩,当时没有多想,命都快没了,还在乎这个?心里就想,我扯了它吧,可我一扯的时候,疼得我……这时候我意识到,可能是我的左眼睛掉出

来了,既然是眼球,我又把它塞回去。”

左眼球被炸出,韦昌进顾不上疼痛,咬紧牙关,把眼珠往眼窝里一塞,拉起苗廷荣迅速转移到猫耳洞中。他发现战友苗廷荣身上多处被弹片击中,两只眼睛几乎失明,已经处于昏迷状态。这个时候,他觉得右胸、右腿都疼,其他战友开始为他和苗廷荣包扎。但还没包扎完,敌人又上来了。

战友牺牲失联,强忍伤痛坚守阵地

面对敌人的再次进攻,韦昌进冲着正给自己包扎的战友吴冬梅大喊了一声,“不要管我了,守住阵地要紧。”听了他的话,吴冬梅愣愣地、直直地看了韦昌进一眼,有几秒钟的时间,随后拿起冲锋枪,一个箭步就冲出去了。就在此时,一发正

面火炮打中了他们的哨位洞口,无数块石头倾泻而下,洞口瞬间坍塌,韦昌进和苗廷荣两个人被埋在了石缝之间。

“我一看漆黑一片,就知道战友吴冬梅生命受到危险了,我就大声喊他,吴冬梅、吴冬梅,但是不管我怎么喊,再也听

不到战友的回答。他就这么默默地献出了自己年轻的20岁的生命,他是和我一年当兵的。”

一位战友牺牲了,另外两位战友也失去联系,6号哨位就剩下韦昌进和苗廷荣两个人。

若死在卫国战场上,没给父母丢脸

渐渐地,韦昌进因为失血过多,一会儿清醒、一会儿迷糊,在无名高地上的片刻宁静中,韦昌进意识到了牺牲的可能。“我就觉得1985年7月19号,可能就是我的忌日。”韦昌进脑子开始恍惚,就像放电影

似的,想起了自己的母亲,想起自己是家里的长子,想起父母为了不让自己当兵了,给他买了一块钟山表,又买了一辆自行车,在那个年代,真是倾尽家中所有。

他有这么一个念头,就是

想当兵。“我当时就想,即使今天走了,至少对我父母也是一种很好的安慰,他的儿子在卫国的战场上,没有给他们丢脸。他们在家乡的父老乡亲面前,能抬起头来,会感到有尊严。”

接到排长命令,与战友坚守到天黑

韦昌进在洞内迷迷糊糊地躺着,这时,报话机里传来排长的声音,告诉韦昌进和苗廷荣,由于敌人的封锁,我军无法及时增援,命令他们坚守到天黑。

“当时我就跟他说,排长你放心,我就是死,也要死在战场上,也要想办法把阵地守住。”

说完以后,韦昌进想,苗廷荣还能不能醒过来?于是跑到苗廷荣身边,一边拼命摇他,一边喊着苗廷荣的名字。“我拼命地晃悠和呼唤中,他突然醒过来了。战友活过来了,就觉得有力量了。”韦昌进对苗廷荣转达了排长希望他们能够坚持到天

黑的命令,“我说我感觉不行了,我要牺牲了,你还活着的话,你要坚持下去,他说好,你放心,我一定和你一样,死也要死在阵地上。我听了这话就一把把他抱在怀里。”

“为了胜利,为了阵地,向我开炮”

不知过了多久,洞顶和洞口边传来碎石滚动声和敌人的说话声。韦昌进猛地意识到,敌人已经爬上了阵地。“如果敌人发现我们,他们很快就能冲到我们洞口,那我和苗廷荣生命受到威胁,阵地也就失守了,我就完不成排长交给的任务了。我说就是我死,也不能让你捞个便宜。”做好与敌人同归

于尽的准备后,韦昌进拿起发报机,向排长报告方位和敌情,请求炮火对他所在的地方进行覆盖。像电影《英雄儿女》中的王成一样,他向排长喊出了“向我开炮”的请求。

“排长排长,我是7号,敌人已经上我这里了,请求炮火向我开炮。然后我又接着说,为了胜利,为了阵地,向我开炮!”

坚持先救战友 “他比我生还可能性大”

大约过了几分钟,一阵猛烈的爆炸声在哨位响起,洞里弥漫着浓浓的硝烟味。躺在洞口边的韦昌进能听见炮弹皮在空中飞溅的声音。由于我军的炮火覆盖及时,阵地保住住了。

晚上8点多,韦昌进听见洞

口有人叫他的名字。他挣扎着想爬起来接应,但流血过多和多处负伤让他不能动弹。韦昌进告诉增援的战友,苗廷荣双目失明,已经昏迷了一天,坚决要求他们先送苗廷荣下阵地。“我觉得也许苗廷荣比我生还

的可能性更大,所以我说你们先把他抬走。”大概到了夜里12点左右,后面又赶来的五个战友,把韦昌进背下了阵地,“一步一步爬着爬到了排指挥所”。

军人是为和平而生,不是为了战争

韦昌进全身共有22处伤口,由于伤势过重,他昏迷了7天7夜,被辗转送到后方医院治疗。住院期间,他大大小小经历了十几次手术,至今韦昌进仍有4块弹片没有取出来。后来,韦昌进到北京做了眼部手术,左眼植入了义眼。1986年6

月8日,随着部队回到了济南,现在担任山东省枣庄军分区政治委员。

作为一个亲身经历过战争的人,韦昌进认为。只有每一个军人,尽到自己的义务,才能实现真正的和平,军人是为了和平而生的,而不是为了战争。

韦昌进说,他最大的愿望是,“我们的国家,我们的祖国,我们的民族,永远没有战争。但是如果有战争的话,作为一个军人,我们就要扛起我们的责任。”

(央视军事)